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Της Μαγδαληνής Τςεβρενη 

«n πίστη ορίζει έναν τρόηο ύπαρξης που δεν είναι 
απόρροια μιας ελεύθερης προσχώρησης, αλλά 

προϊόν 
μιας; αποκάλυψης ενώ n στάση που γεννά m φιλοσοφία 

σημαίνει την ολοκληρωτική ανάληψη της ευθύνης 
για τον εαυτό» 

Κάποια φιλοσοφικά κείμενα φαίνονται, εκ 
πρώτικ όψεωβ, σκοτεινά, περίπλοκα ή 
δυσνόητα κι έτσι, συχνά pas αποτρέπουν 
από το να τα γνωρίσουμε. Auto βέβαια 

δεν μειώνει τη σημασία xous ή την επιρροή που 
ασκούν στην πορεία και την εξέλιξη ms σκέijms. 

To μόνο που απαιτείται από τον αναγνώστη 
που θέλει να κατακτήσει δύσκολα φιλοσοφικά 
κείμενα είναι υπομονή, προσοχή και συγκέντρωση 

για την κατανόηση των επιχειρημάτων. 
Σε τέτοιεβ περιπτώσει τα σωστά εισαγωγικά, 
επεξηγηματικά n ερμηνευτικά κείμενα 

μπορεί να αποδειχθούν ωφέλιμα. 
Ενα τέτοιο βιβλίο είναι κι αυτό, «Ο Χάιντεγκερ 

και το ερώτημα του χρόνου» ms Frangoise 
Dastur, που θέτει στο κέντρο xns avaXuons το 
κύριο ερώτημα που απασχόλησε τον μεγάλο 
Γερμανό φιλόσοφο Μάρτιν Χάιντεγκερ (1889 
1976) και που διατρέχει το σύνολο του έργου 
του: ποια είναι n σχέση Είναι και χρόνου; 

«Ποιος είναι ο χρόνος;» 
Η Frangoise Dastur ξεκινά με την αποσαφήνιση 

του κεντρικού αυτού ζητηματοβ. Υπάρχουν 
πολλοί τρόποι να μιλήσουμε για το χρόνο: μπορεί 

να είναι αιωνιότητα, στιγμή ή διάρκεια, παρελθόν, 
παρόν και μέλλον, μπορεί να είναι το γίγνεσθαι, 
n γέννηση ή ο θάνατοβ, μπορεί να είναι 

μέτρο ras Kivnons, μεταβολή ή και Ιστορία. 
Η παραδοσιακή σκέψη καλύπτει όλα αυτά και 
πολλά ακόμα ενδεχόμενα. Ολα όμωβ τα παραπάνω 

παρουσιάζουν τον άνθρωπο σαν αυτόβ να 
ζει μέσα στο χρόνο και παρουσιάζουν το χρόνο 
σα να είναι κατι που προϋπάρχει ras ύπαρξηβ. 
Εδώ έγκειται μία από tis mo ανατρεπτικέβ ιδέεβ 
του Χάιντεγκερ ο onoios «υπογραμμίζει (...) ότι 
δεν προτίθεται να ορίσει το χρόνο eos ετούτο ή 
εκείνο το ον, αλλά ότι θα ήθελε μάλλον να μετασχηματίσει 

το ερώτημα "Τι είναι ο xpovos;" 
στο ερώτημα 'TIoios είναι ο xpovos;", δηλαδή, 
στο να αναρωτηθούμε μήπωβ τελικά ο xpovos 
είμαστε εμεί3 οι ίδιοι». 

Ετσι, το dasein είναι xpovos. Η θεμελίωση αυTns 
Tns ιδέα8 δίνει το έναυσμα για την ανάπτυξη 

Tns unapKTiKris αναλυτικήβ, είναι το εναρκτήριο 
σημείο για τη διευκρίνιση των δύο πολυσήμαντων 

και πολυδιάστατων εννοιών, αποτελεί, 
oncos υποστηρίζει n Dastur, το κέντρο Tns 

χαϊντεγκεριανήβ σκέψηβ. Για την ισχύ aums 
Tns πρότασηβ, n διαδρομή που 
πρέπει να ακολουθήσει ο Χάιντεγκερ 

είναι διπλή. Πρώτα 
πρέπει να δείξει nebs από το Είναι 

περνάμε στο χρόνο και ύστερα 
nebs από το χρόνο περνάμε 

στο Είναι. Οσον αφορά στην 
πρώτη κίνηση, n συγγραφέαβ 
pas ξεναγεί στα επιχειρήματα 
που αναπτύσσονται στο «Είναι 
και xpovos», ένα από τα σημαντικότερα 

φιλοσοφικά κείμενα 
του 20ού αιώνα, χρησιμοποιώντα5 τη βοήθεια 
προγενέστερων ή μεταγενέστερων κειμένων όπου 

κρίνει ότι είναι απαραίτητο για τη διευκρίνιση 
των συλλογισμών. 

Μία and τις mo ανατρεπτικές ιδέες του Μάρτιν Χάιντεγκερ (1889 -1976) είναι να μετασχηματίσει 
το ερώτημα «n είναι ο χρόνος;» στο ερώτημα «ποιος είναι ο χρόνος;», δηλαδή, στο να αναρωτηθούμε 

μήπως τελικό ο χρόνος είμαστε εμείς οι ίδιοι. 

Η ίδια n γλώσσα που 
χρησιμοποιεί ο Μάρτιν 

Χάιντεγκερ είναι 
μέρος της κοσμοθεω 
ρίας του. 

Αδιαίρετο είναι 
Μέσα από την αποσαφήνιση ορισμένων όρων 

(oncos για παράδειγμα, n διαφορά μεταξύ υπαρξιακού 
και υπαρκτικού, dasein και Dasein, οντολογικού 

και οντικού, αυθεντικού και αναυθεντικού 
κ.ά.) και την παρουσίαση διάφορων 

εννοιών (π.χ. μέριμνα, υπαρκτικότητα, γεγονι- 

κότητα, καταπεπτωκότητα, έκσταση κ.ά.), n 
συγγραφέαε ακολουθώντα5 τα βήματα του φιλοσόφου, 

μα3 εξηγεί nebs το εδωνά-είναι καταλαβαίνει 
τον εαυτό του μέσα από την αγωνία 

του θανάτου, nebs μέσω Tns μέριμνα5 επιτυγχάνεται 
n δομική ενότητα του εδωνά-είναι, nebs το 

Είναι αποτελεί μιαν αδιάσπαστη ολότητα, noios 
είναι ο ρόλθ5 Tns καθημερινότηταε, Tns ιστοpias, 

Tns ενδοχρονικότητα5. Για τον Χάιντεγκερ, 
ο άνθρωπθ5 δεν χωρίζεται σε υλη και 

πνεύμα, δεν αποτελείται από τα διακριτά μέρη 
Tns ijiuxns και του σώματοβ, αντίθετα, «το θέμα 
είναι να παραγάγουμε μια πρωταρχικότερη ερμηνεία 

του είναι του ανθρώπου, που τον νοεί (as 
αδιαίρετο είναι και όχι cos συντιθέμενο από σωματική 

ύλη και πνευματική μορφή». 
Η δεύτερη κίνηση, το πέρασμα 

από το χρόνο στο Είναι, 
είναι κάτι που ο Χάιντεγκερ 
δεν ολοκλήρωσε ποτέ, όμωβ, n 
πρωτοποριακή ματιά του φιλοσόφου 

πάνω στη χρονικότητα 
του εδωνά-είναι, n σύνδεση 
που έπλασε μεταξύ Είναι και 
χρόνου, n ιδέα που είχε για 
την έννοια του χρόνου, όλα 
αυτά παραμένουν μέροβ Tns 
πολΰτιμηβ npoocpopas του 

στην πορεία Tns ανθρώπινηβ σκέψηβ. Σ' αυτό 
το σημείο, n συγγραψέα5 παρουσιάζει το θεωρητικό 

έργο του Χάιντεγκερ μετά το «Είναι και 
xpovos», με οδηγητικό νήμα, αυτή τη φορά, την 
έννοια του Είναι. Στο σημείο αυτό διευκρινίζονται 

μερικοί όροι που χρησιμοποιήθηκαν μέσα 
στο κείμενο, εξετάζεται το γενικότερο πλαίσιο 
Tns σκέψηε του φιλοσόφου, n χρονική οντολογία 

και nebs γίνεται να ιδωθεί cos επιστήμη, n οντολογική 
διαφορά και n διάκριση μεταξύ είναι 

και ovTos. Με δυο λόγια n συγγραφέαε μάε παρουσιάζει 
την ερμηνευτική φαινομενολογία και, 

μέσω xns πεπερασμένα έννοιαβ Tns αλήθειαε, 
την κοσμοθεωρία του Χάιντεγκερ. Αλλωστε, 
«δεν υπάρχει φιλοσοφία που να είναι απαλλαγμένη 

από οποιαδήποτε σκοπιά, διότι, αν και n 
φιλοσοφία δεν έχει eos καθήκον να μα5 προσπορίσει 

μια κοσμοθεωρία, είναι εντοΰτοΐ5 μια κοσμοθεωρία 
που τίθεται (js προϋπόθεση του ίδιου 

του ενεργήματο5 του φιλοσοφείν». 
Μια καινούργια γλώσσα 

Η ίδια n γλώσσα που χρησιμοποιεί ο Χάιντεγκερ 
με όλε5 tis ιδιοτροπίεβ Tns είναι μέροβ 

Tns κοσμοθε^ορίαβ του και onoios εξοικειώνεται 
με τη σκέψη αυτού του μεγάλου στοχαστή 

είναι σα να μαθαίνει και μια καινούρια γλώσσα, 
στην οποία μπορεί να εκφράσει πολλέε φιλοσοφικέβ 

έννοιεβ, να διατυπώσει διάφορεβ αληθές 
με ένα νέο τρόπο. Αλλωστε, oneos πίστευε 

κι ο i6ios ο Χάιντεγκερ, n πρωτοτυπία 
του στοχασμού του δεν βρίσκεται στην ανακάλυψη 

νέων ιδεών αλλά στην επανατοποθέτηση 
και την ανάλυση με μεγαλύτερη ακρίβεια των 
προβλημάτων που απασχολούν εδώ και αιώνε5 
τη φιλοσοφία: «Αυτό που αναδεικνύεται, έτσι, 
είναι το νόημα μιαβ "επανάληψηβ του ερωτήματοβ 

για το Είναι": επαναθέτω το ερώτημα 
σημαίνει, πράγματι, "θέτω εκ νέου", με ριζικότερο 

τρόπο, το ίδιο εpcbτnμα». Η Frangoise 
Dastur δεν απλοποιεί τη σκέψη του συγγραφέα, 

κατι τέτοιο θα ήταν λάθρε, αλλά μέσα από 
την "ανάλυση Tns επιτρέπει otous αναγνώστεβ 
να συνηθίσουν τη δύσκολη ορολογία που χρησιμοποιεί 

ο Χάιντεγκερ και να γνωρίσουν το 
γενικό πλαίσιο Tns σκέψηε του. 

(Σ.Σ.: Σ' αυτό το κείμενο το dasein μεταφράζεται ως 
Εδωνά-είναν ο όρος αναφέρεται στον άνθρωπο, το 
μοναδικό ον για το οποίο υπάρχει το Είναι αφού 
μόνο auto μπορεί να κατανοεί το Είναι. Ο όρος 
αυτός μένει συχνά αμετάφραστος.] 
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